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ΜΕΛΕΤΗ   ΤΗΣ  ΚΙΝΗΣΗΣ ΦΥΣΑΛΙΔΑΣ ΕΝΤΟΣ ΓΥΑΛΙΝΟΥ ΣΩΛΗΝΑ 

 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1. Να μελετήσουμε τη κίνηση που εκτελεί μια << φυσαλίδα>> αέρα μέσα σε ένα 
γυάλινο σωλήνα 

2. Να εξοικειωθούμε με τη μέτρηση χρόνων. 
3. Να  συμπληρώσουμε  πίνακες μετρήσεων.  
4. Να σχεδιάσουμε  τα διαγράμματα  :  x-t και u-t για  τη  κίνηση της  φυσαλίδας  . 
5. Να εξάγουμε συμπεράσματα για τη κίνηση της φυσαλίδας. 

ΥΛΙΚΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 Διαφανής  σωλήνας  που  περιέχει  νερό με μια  φυσαλίδα . 
 Ένα  χρονόμετρο/κινητό  ακριβείας τουλάχιστον δεκάτου του sec. 
 Χάρακας, χαρτί μιλιμέτρ και μερικά βιβλία . 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1.Ο γυάλινος σωλήνας έχει χαραγές ανα 5cm. Θεωρούμε για τη πρώτη 1η χαραγή χο=0 

και to=0. 

2.Τοποθετούμε το σωλήνα κατακόρυφα ώστε η φυσαλίδα να φθάσει στο άκρο. 

3.Τοποθετούμε τη  μια  άκρη του σωλήνα πάνω  σε ένα  βιβλίο  και την άλλη πάνω στο  

θρανίο (όπως στο σχήμα) προσέχοντας να μη κινηθεί ο σωλήνας κατά τη διάρκεια των 

μετρήσεων (διατηρούμε σταθερή τη κλίση του σωλήνα). 

 

Σχήμα 

4.Αρχίζουμε  να μετράμε  το χρόνο από τη στιγμή που η φυσαλίδα περνάει  από τη 

πρώτη (1η ) χαραγή του σωλήνα (χο=0 και to=0). 

5.Καταγράφουμε τις χρονικές στιγμές που η φυσαλίδα περνάει απο τη 2η  , 3η ,  4η  κτλπ 

χαραγή  στον  παρακάτω  πίνακα Α  ( απαιτείται καλή συνεργασία και επανάληψεις 

μέχρι να πάρουμε τις τελικές τιμές – χρησιμοποιούμε μολύβι και γόμα για να γράφουμε) 

ΠΙΝΑΚΑΣ   Α 

ΘΕΣΗ  

Χ(m ) 

1η 

Χ0=0 

2η χαρ 

Χ1=5cm. 

3η χαρ. 

Χ2=10cm 

4η χαρ. 

X3=15cm 

5η χαρ. 

X4=20cm 

6η χαρ 

X5=25cm. 

7ηχαρ 

ΧΡΟΝΟΣ 

t (sec) 

0       

  

 

ΤΑΞΗ  Α            ΤΜΗΜΑ:          ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 
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6.Τοποθετούμε την άκρη του σωλήνα λίγο πιο ψηλά  από τη προηγούμενη  φορά  και 

επαναλαμβάνουμε  τη  διαδικασία καταγράφοντας τις μετρήσεις στο ΠΙΝΑΚΑ Β.. 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β 

ΘΕΣΗ  

Χ(m ) 

1η 

Χ0=0 

2η χαρ 

Χ1=5cm. 

3η χαρ. 

Χ2=10cm 

4η χαρ. 

X3=15cm 

5η χαρ. 

X4=20cm 

6η χαρ 

X5=25cm. 

7ηχαρ 

ΧΡΟΝΟΣ 

t (sec) 

0       

 

7.Να φτιάξετε το διάγραμμα χ – t με βάση τα δεδομένα του πίνακα Α σε χαρτί μιλιμετρέ 

ή με τη βοήθεια του Excel. 

8.Να υπολογίσετε την κλίση του διαγράμματος  με βάση το διάγραμμα. Τι πιστευετε ότι 

εκφράζει η κλίση αυτή ; 

………………………………………………………………………………………………… 

9.Να σχεδιάσετε πάλι το διάγραμμα θέσης – χρόνου με βάση τα δεδομένα του πίνακα Β 

σε χαρτί μιλιμετρέ ή με τη βοήθεια του Excel  πάνω στο ίδιο φύλλο εργασίας 

10.Να συγκρίνετε τις δυο κλίσεις . Σε ποιά απο τις δυο περιπτώσεις η κλίση είναι 

μεγαλύτερη; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

11.Σε ποια από τις δυο περιπτώσεις η σταγόνα κινείται με μεγαλύτερη ταχύτητα ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

12.Να συμπληρώσετε με βάση τις μετρήσεις του πρώτου πίνακα Α τον πίνακα Γ 

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ 

Χ(cm) 1η χαρ/ 2η 3η 4η 5η 6η 

t(sec) 0      

Δχ(cm) 0      

Δt(sec) 0      

Δχ/Δt(cm/s)       

13.Τι παρατηρείτε για τις τιμές Δχ/Δt ;Τι εκφράζει το Δχ/Δt ; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………..................................................................................................................................... 
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